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Für diese und alle weiteren Übungen seien alle betrachteten Punktprozesse einfache Punkt-
prozesse, wenn es nicht anders explizit angegeben wird.

Aufgabe 1 (3 Punkte)
Zeige mit Hilfe der Aussage von Aufgabe 4 auf Blatt 1, dass die Verteilung eines Punktprozesses
{Sn, n ≥ 1} eindeutig durch das erzeugende Funktional G von {Sn, n ≥ 1} bestimmt ist. In
Aufgabe 4, Blatt 1 wurde gezeigt, dass die Verteilung eines Punktprozesses eindeutig durch
seine Leerwahrscheinlichkeiten gegeben ist.

Aufgabe 2 (6 Punkte)
Sei {Sn, n ≥ 1} ein Punktprozess mit Intensitätsmaß µ und erzeugendem Funktional G.
Bezeichne

H̃ = {f : Rd ∪ {∞} → (0, 1], es existiert Bf ∈ B0(Rd) mit f(x) = 1 für alle x /∈ Bf} ⊂ H

Zeige, dass für alle f ∈ H̃ gilt

exp
(∫

Rd
log f(x)µ(dx)

)
≤ G(f) ≤ 1.

Bemerkung: Der Unterschied zwischen H̃ und H aus der Vorlesung besteht darin, dass die
Funktionen in H̃ nie den Wert Null annehmen dürfen. Diese Voraussetzung ist für die Defi-
nition des erzeugenden Funktionals nicht notwendig.

Aufgabe 3 (2.5 + 2.5 Punkte)
(a) Konstruiere einen Punktprozess {NB, B ∈ B(Rd)} in Rd, sodass ENB = ∞ für jedes

B ∈ B(Rd) mit νd(B) > 0.
Hinweis: Konstruiere zunächst einen Punktprozess, sodass EN[0,1]d =∞.

(b) Konstruiere für jedes d ≥ 1 einen Punktprozess {NB, B ∈ B(Rd)} mit Intensitätsmaß
νd, der nicht stationär ist.
Hinweis: Der gesuchte Punktprozess kann mit Hilfe zwei unabhängiger Poisson-Prozesse
konstruiert werden.

Aufgabe 4 (6 Punkte)
Sei d ≥ 1 und {Sn, n ≥ 1} ein stationärer Punktprozess in Rd mit Intensität λ > 0. Sei ferner
U1, U2, . . . eine Folge von i.i.d. Zufallsvektoren in Rd, die unabhängig von {Sn, n ≥ 1} ist.
Zeige, dass {Sn +Un, n ≥ 1} ebenfalls ein stationärer Punktprozess in Rd mit Intensität λ ist.


